[image: image1.png]rx

.k

ey

=z



[image: image1.png]                        COMENIUS PARTNERSHIPS                                                                               
February 12th 2010



PIANO DI LEZIONI DI INGLESE – „Costache Negruzzi” Liceo, Iasi
	Obiettivo 
	Valorizzare la diversità. 'Ahi! Che male quello stereotipo !'



	Target group
	Secondo anno di liceo (10A)
16 -17 anni 

Livello intermedio superiore di Inglese

	Durata
	40 -45 minuti

	Panoramica

	Le attività durante la lezione portano ad una maggiore consapevolezza dell'importanza di essere aperti verso "l'altro" e predispongono a raccogliere e condividere più conoscenze sulle eventuali differenze. In definitiva, è importante valorizzare le differenze in quanto vi è bellezza e forza in tutte le forme di diversità. Gli studenti provano in prima persona che, quanto più sono consapevoli dell'identità di qualcosa (o qualcuno) percepito come "straniero", "strano", tanto più tendono a capire e condividerne anche il valore.

Gli stereotipi creano false immagini, incoraggiano una scarsa autostima in coloro che non si inseriscono, in chi è diverso, in chi non appartiene alla maggioranza; in questo modo le idee delle persone sulle loro proprie capacità vengono limitate, per non parlare delle situazioni di rifiuto sociale, culturale o dei conflitti. Gli studenti esaminano alcune rappresentazioni di razza e cultura, analizzando due video. 

	Obiettivi

	1. far capire agli studenti che scegliendo di accettare la diversità aprendosi alle differenze, saranno in grado di capirla e di valorizzarla di più; 
2. sensibilizzare gli studenti sul fatto che gli stereotipi culturali e i pregiudizi possono falsare il giudizio, 
3. sviluppare la creatività degli studenti e le abilità linguistiche del pensiero critico, considerando la loro relazione in rapporto alla diversità e come personalmente si inseriscono nel contesto di questo problema, 
4. rafforzare il linguaggio funzionale utilizzato per descrivere, raccontare, confrontare, e contrastare, chiedere opinioni, esprimere opinioni, esprimere accordo, disaccordo, esprimere supposizioni, esprimere conclusioni.

	Contenuti del linguaggio

	Linguaggio funzionale: descrivere, narrare, comparare, e contrastare, chiedere opinioni, esprimere opinioni, esprimere accordo, esprimere disaccordo, esprimere supposizioni, esprimere conclusioni;

Grammatica : il passato di forme verbali, verbi modali
Vocabolario: aggettivi per descrivere apparenza e carattere 

	Expected output


	Gli studenti sono tenuti a:

· sviluppare una migliore comprensione delle differenze culturali, assumere un atteggiamento empatico e a valorizzare la diversità del mondo;

· sapere che, se disposti ad aumentare la conoscenza sulle altre culture, non solo evitiamo incomprensioni e conflitti, ma arricchiamo anche la nostra vita; 

· usare il linguaggio funzionale per esprimere diversi punti di vista, guardare la diversità, la questione di identità, esplorando le possibili alternative ad esso correlati

	Teaching aids
	Video proiettore; computer portatile; video; lavagna a fogli mobili; schede di attività; oggetti reali (limoni)


	Attività 1
	Indovina!



	Tempo
	Interazione
	Materiali
	Abilità
	Attività dell’insegnante

	Attività dello studente

	     5'
	Classi aperte
	
	parlato

	- L’insegnante dà agli studenti tre indizi che rappresentano le caratteristiche di un frutto (limone) e chiede loro di cercare di indovinare il nome del frutto che è rappresentato da tutte e tre le qualità. 
- L’insegnante chiede agli studenti se questo frutto piace o meno e perché, e sulla loro reazione quando sentono parlare di questo frutto;
	Gli studenti provano a indovinare il nome del frutto ed esprimono la loro preferenza o meno su di esso;

	Attività 2
	Il Limone che io conosco


	Tempo
	Interazione
	Materiali
	Abilità
	Attività dell’insegnante

	Attività dello studente

	  20'
	Lavoro di gruppo
	un sacchetto di limoni
fogli di carta, matite

	Scritto
(descrivere narrando)

Parlato   
	(dare un nome, scrivere una descrizione dettagliata, immaginare la sua vita e la sua storia)
- L’insegnante mette i limoni nel sacchetto e chiede agli studenti di distinguere il proprio limone.
- L’insegnante mostra un paio di foto illustrando le diverse identità, e chiede, tra aspetti simili, la connessione tra quelle immagini e il gioco di identità del limone;  
- L’insegnante chiede agli studenti cosa hanno provato durante il compito;

-L’insegnante suscita risposte del tipo: gli studenti dovrebbero essere pazienti, comprensivi, buoni ascoltatori per avere una più ampia cognizione sulle persone e la loro cultura, per evitare di saltare alle conclusioni e di pensare in stereotipi e infine beneficiare della nuova cultura etc.

	Ogni gruppo di partecipanti raccoglie un limone da un sacchetto di limoni. Poi gli assegna un nome, lo descrive minuziosamente e scrive la sua storia che condividerà con gli altri partecipanti.

Gli studenti dovrebbero essere capaci di distinguere il loro limone e dire cosa hanno provato durante questo compito. 

Gli studenti possono dedurre che si può evitare il conflitto e gli stereotipi e perfino stringere relazioni quando si (vuole) ha più conoscenza degli altri e si mostra empatia.
La risposta attesa dagli studenti è: i limoni possono rappresentare i membri di ogni gruppo di minoranza 

	Attività  3
	'Ahi! Che male quello stereotipo!'

	Tempo
	Interazione
	Materiali
	Abilità
	Attività dell’insegnante
	Attività dello studente

	15'           lavoro di gruppo
	
	video,              

video

 proiettore,

computer portatile
	parlato 
	-L’insegnante mostra due brevi video che illustrano diversi aspetti degli stereotipi e delle diversità, i quali sono interrotti prima dei momenti chiave;

-L’insegnante chiede agli studenti di prevedere la scena successiva e di condividere con gli altri le reazioni possibili in una situazione simile;

-Dopo aver guardato i video, l’insegnante chiede agli studenti di esprimere le loro reazioni su quello che hanno visto (cosa li ha colpiti negativamente/positivamente)e paragonare e confrontare le situazioni e le reazioni delle persone. 
	Gli studenti prevedono cosa succede nella scena successiva e partecipano alla condivisione delle possibili reazioni in situazioni simili.
Viene chiesto agli studenti di pensare ai due video, di analizzarli, di confrontarli e paragonarli dal punto di vista degli stereotipi coinvolti, del contesto e della reazione delle persone;


	Effetti/Compiti
	 Figure metaforiche

	 5 '
	lavoro di gruppo
	Lavagna a fogli/

Fogli di carta
matite colorate/
evidenziatori

	Parlato
	L’insegnante chiede agli studenti di descrivere l’idea di diversità e il suo valore; in alternativa: descrivere la propria percezione di uno dei due video
Metafore possibili: arazzo, puzzle, caleidoscopio, etc.
	Gli studenti illustrano in un cartello le metafore per il variegato mondo in cui viviamo e spiegare perchè dovremmo apprezzare la diversità.

	Referenze 
	www.learningseed.com, www.youtube.com,

http://iteslj.org/Techniques/Halvorsen-CriticalThinking.html


prof. Gianina Artenie, Colegiul Național ”Costache Negruzzi”, Iași
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